

Секция «Политические науки»

Семиотические особенности нейтрально-политического текста

Волошин Андрей Игоревич

Аспирант

Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: gidromed@gmail.com

Нейтрально-политический текст — разновидность политического текста, исходящего от стороннего по отношению к системе из субъекта и объекта управления наблюдателя, имеющего целью описание господства и подчинения в данной системе.

Нейтрально-политический текст является продуктом рефлексии над политической системой и на первый взгляд находится за её пределами. Однако исходя из фундаментальной взаимообусловленности структурных и системных свойств общества, говорить об этом не вполне корректно: ибо не только политическая система влияет на знания о ней, но и знания вполне могут детерминировать саму политическую систему. Поэтому нейтрально-политический текст, изначально по своей природе направленный только лишь на изучение мира политического, может приобретать способность оказывать влияние на политический процесс. Труды ученых эпохи Просвещения оказали влияние на Великую Французскую революцию и характер Войны за независимость в Америке, сопутствующими ей политическими текстами — начиная с Декларации независимости и Статьями Конфедерации и заканчивая Конституцией США. Работы первых социалистов-утопистов оказались на всем ходе развития мысли конца XIX века, и в итоге, через работы Маркса, Энгельса и Ленина, заложили основы политического социализма как одного из путей развития цивилизации. Исследовательские же по своей природе работы адмирала Мэхена способствовали формированию geopolитической теории ласкократической доктрины США.

Нейтрально-политический текст по определению стремится зафиксировать политическую реальность с позиций нейтральной точки зрения. Коммуникатор нейтрально-политического текста не имеет заранее четко установленного реципиента — таковым может в итоге стать любой человек, имеющий желание постигнуть суть политических процессов. Впрочем, это вовсе не исключает возможного закрытого характера нейтрально-политического текста: в случае, если речь идет о некоем внутреннем дополнении о состоянии политической системы.

Нейтрально-политический текст — результат аналитической работы, а значит со структурной точки зрения ему близка парадигма научного стиля изложения. Стремление полного описания явления предполагает наличие специфического тезауруса, а также каузальной манеры изложения, характеризующей причинно-следственные связи описываемого.

Научная стилистика изложения способствует повышению информационной значимости текста подобного рода. Если в отношении текста политического господства или политического подчинения денотат используемых синтагм в первую очередь буквально обозначает то, что хочет сказать коммуникатор, то в отношении нейтрально-политического текста денотат синтагм должен приближаться по своему объему к самому информационному полю объекта наблюдения, а не его виртуальной модели. Тем самым, стиль

научной рациональности с парадигматической точки зрения накладывает ограничения на субъективизм текста. Авторская позиция в нейтрально-политических текстах научного жанра должна проявлять себя в минимальной степени, уступая место в первую очередь объективному освещению фактов и выявлению из них следствий на основе очевидных с познавательной точки зрения объяснительный схем, которые могут быть используемы многократно.

Вместе с тем, нейтрально-политический текст вполне может быть продуктом публицистического стиля: и с количественной точки зрения именно нейтрально-политические тексты подобного жанра в большей мере представлены в информационном пространстве современного мира. В первую очередь речь идет о политических комментариях, которые составляют значительную часть общественно-политической периодики. Обыкновенно автор, излагая свою позицию по тому или иному вопросу политического свойства, не является напрямую ни субъектом, ни объектом отношения господства-подчинения, которое он характеризует. Тем самым такая ситуация подпадает под определенный ранее критерий нейтральности политического текста: факта пребывания за пределами описываемого политического отношения.

При этом объективность нейтрально-политического текста публицистического жанра во многих случаях может быть поставлена под вопрос. Это может вынуждать коммуникатора занимать определенную сторону конфликта, что противоречит пониманию нейтралитета. Поэтому политические тексты подобного рода удобно называть условно-нейтральными: с одной стороны, автор обыкновенно находится вне политической схватки, но с другой — поддерживает одну из сторон, тем самым меняя свой статус с нейтрального на заинтересованный. Пребывая в этом состоянии, нейтрально-политический текст (вне зависимости от воли коммуникатора) может функционально приобрести черты текста политического господства или подчинения, выступая для массового реципиента в качестве трансляции идеологии одной из сторон политического противостояния.

Таким образом, парадигмой нейтрально-политического текста в чистом виде выступает научная стилистика, а в случае отхода от этого принципа нейтрально-политический текст становится условно-нейтральным и определяющей стилистикой здесь становится публицистическая парадигма.

Денотат используемых в нейтрально-политическом тексте понятий в чистом их представлении задается функцией (1), а функция эффективного коннотата понятий, характеризуемых в нейтрально-политическом тексте чистого типа, должна определяться системой уравнений (2), где, соответственно, o — объект наблюдения (политическое явление, событие или процесс), $D(o)$ — денотат, $K(o)$ — коннотат, $A(o)$ — сложившийся у наблюдателя образ объекта наблюдения, S — принципиальное качество объекта, определяющее его сущность; j — суммарное число таких качеств, которые определяют объект, лежащее в диапазоне от 1 до максимально возможного числа качеств M ; i — число потенциальных объектов, количество которых, ввиду однозначности определения их исходных свойств, сокращается до единицы N (единичный экстенсионал), а $C(c)$ и $C(r)$ — некоторая величина личностного опыта коммуникатора и реципиента соответственно.

Тем самым, речь фактически идет необходимости достижения равенства денотата и коннотата в сознании потребителя текста, дабы представление об объекте наблюдения, имеющееся у реципиента, оказывалось численно тождественным тому денотату, который был передан коммуникатором (или же, по крайней мере, приближалось к та-

ковому). Лишь в этом случае нейтральный политический текст достигает наибольших значений своей коммуникативной эффективности.

Иллюстрации

$$D(o) = \sum_{i=1}^{N \rightarrow 1} (\sum_{j=1}^{M \rightarrow \infty} S_j)_i \quad (1)$$

$$\begin{cases} K(o) = D(o) - A(o) + C(c) \\ A(o) \approx \sum_{i=1}^{N \rightarrow 1} (\sum_{j=1}^{M \rightarrow \infty} S_j)_i + C(r) \end{cases} \quad (2)$$

Рис. 1: Приложение